

**2015年4月1日(星期三)**  
**第一百七十屆消防處結業會操**  
**律政司司長袁國強資深大律師致辭全文**

黎(文軒)處長、梁(偉雄)院長(消防及救護學院)、各位消防處同事、各位嘉賓、各位結業學員：

大家好！我非常榮幸能夠以檢閱官的身份出席今天消防處第170屆結業會操，與大家一同見證74位消防員和45位救護員順利完成了26個星期嚴格而艱辛的入職訓練。

2. 首先，我衷心恭賀各位結業的學員。你們剛才步操經過檢閱台時，步伐整齊，士氣高昂，這景象不但反映你們接受的高質素專業訓練，亦充份展示出你們的無比信心，以及消防員和救護員團隊的合作精神。

3. 各位學員，你們在今天後，即將被派往前線工作。你們所從事的，並非單純一份職業，而是肩負起消防處「救災扶危，為民解困」的重任，保障市民生命和財產的安全。這份責任十分重大而且充滿挑戰，但非常有意義。

4. 毫無疑問，消防處的工作十分艱鉅。消防員及救護員不分晝夜，服務市民大眾，為拯救生命不辭勞苦，無懼艱辛。去年，部門接獲的火警、特別服務及救護召喚總數超過81萬7千宗，平均每日需要處理超過2 200宗事故，可見市民對消防處的緊急服務需求甚為殷切。

5. 為應付不斷上升的服務需求，消防處一直積極物色對社會有承擔和使命感的人才，確保部門有足夠人手繼續提供優質的服務，去年消防處合共招聘了379名消防及救護職系人員，當中包括今天結業的學員。

6. 所謂「防患於未然」，消防處多年來致力加強在防火方面的工作。舉例來說，消防人員去年進行了超過 50 萬次巡查，巡查範圍包括樓宇消防裝置及設備、逃生通道、通風系統、危險品及持牌場所，並合共發出超過 6 200 張「消除火警危險通知書」及檢控了約 400 宗個案。

7. 在救護服務方面，消防處自 2011 年起，就六類傷病情況的救護召喚提供調派後指引服務。這項服務可讓傷病者在救護人員到達前得到適當的即時護理，並可減低傷病者情況惡化的機會。在去年，消防處總共向超過 9 000 名召喚者提供調派後指引服務。

8. 因應社會迅速發展，緊急救援服務的訓練必須與時並進。為此，消防處現正於將軍澳百勝角建造一所現代化消防及救護學院，並預計可在今年第四季完工，明年初正式投入服務。新校舍設施完備，將可同時容納約 530 名消防及救護學員接受留宿訓練。由於處理緊急事故時必須緊密合作，我相信新消防及救護學院能夠提供更多機會，讓消防及救護人員一同進行操練，藉以提高他們在災難事故中的應變及協調能力。

9. 各位結業的學員，你們現在已經正式成為消防處精銳部隊的一員，我祝願你們在新的崗位上能夠順利和安全地完成任務。最後，我希望借此機會多謝消防處各級同事一直克盡己職，上下一心，每天均以最高專業水平為市民提供各項救災扶危的服務。我亦衷心感謝消防處同事的家人及親友，你們的支持及體諒對消防處同事極為重要。

多謝各位。